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ЩОДО УЧАСТІ ГРОМАДСЬКОСТІ 
У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ БЕЗПЕКИ ДОРОЖНЬОГО РУХУ 

 
Визначено актуальність дослідження участі громадськості у забезпеченні безпеки 

дорожнього руху. З урахуванням новітніх тенденцій розвитку науки адміністративного 
права, появи принципово нових відносин між публічною владою та громадянином, які 
формуються на положеннях Конституції України, розглянуто проблемні питання сучасної 
ролі, місця та можливостей участі громадян в забезпеченні безпеки дорожнього руху, на-
дано пропозиції щодо її вдосконалення.   

Ключові слова: громадськість, безпека дорожнього руху, реординаційні відносини, 
участь громадян у забезпеченні безпеки дорожнього руху, реформування поліції.  

 
Постановка проблеми. Збільшення кількості транспортних засобів не-

се з собою загрози для суспільства. Чим більше транспортних засобів, тим 
більше виникає загроз та небезпек цивілізаційному розвитку. Організація 
Об'єднаних Націй оголосила 2011-2020 роки Десятиріччям дій з безпеки до-
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рожнього руху.  
Забезпечення прав людини, її життя, здоров’я і безпека, відповідно до 

Конституції України, як найвища соціальна цінність в нашій державі, потре-
бує повної реалізації в сфері безпеки дорожнього руху. Однак, порівняно з 
країнами Європи, стан безпеки дорожнього руху в Україні можна охаракте-
ризувати як незадовільний через високий рівень смертності та дорожньо-
транспортного травматизму. За останні двадцять років кількість жертв автоа-
варій в Україні перевищила 120 тис.   

Зазначена ситуація в сфері забезпечення безпеки дорожнього руху сто-
сується кожного з нас, незважаючи на наявність чи відсутність автомобіля, 
дозвільних документів на право керування транспортним засобом Наслідки 
використання транспортних засобів та стан забезпечення безпеки дорожньо-
го руху не задовольняє ні публічну владу, ні суспільство. Саме на цій підста-
ві, на наш погляд, маємо дослідити значення громадськості, її утворень у 
справі забезпечення безпеки дорожнього руху. 

Комплексне та системне вдосконалення основних напрямків розвитку 
адміністративного права України як засобу забезпечення виконання головно-
го обов’язку держави є одним з важливих напрямів реформ в Україні, розви-
тку демократії, забезпечення прав, свобод і законних інтересів фізичних та 
юридичних осіб. Напрямки розвитку адміністративного права постійно пере-
бувають у сфері інтересів вчених-адміністративістів. Сьогодні цими вченими 
констатується процес розширення сфери суспільних відносин, що входять до 
предмета адміністративного права, а також визнаються суттєві зміни у фор-
мах і методах державного управління, зумовлені якісними змінами управлін-
ського змісту держави. Насамперед, в основі зміни ролі адміністративного 
права лежить концептуальна зміна характеру відносин між людиною і дер-
жавою, яка була закріплена в ст. 3 Конституції України – «права і свободи 
людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави», 
що означає підпорядкування діяльності всіх державних органів і правових ін-
ститутів суспільства потребам реалізації, охорони та захисту прав людини, їх 
пріоритетність перед іншими цінностями демократичної, соціальної, правової 
держави [1, с. 1]. 

Аналіз публікацій в яких започатковано розв’язання даної пробле-
ми. Питанням забезпечення безпеки дорожнього руху за часи незалежності 
України було приділено увагу у працях таких вітчизняних правників, як 
Т.О. Гуржій, В.В. Гаркуша, В.В. Доненко, В.К. Колпаков, В.А. Мисливий, 
О.Л. Міленін, А.М. Подоляка, В.В. Новиков, О.А. Собакарь, О.Ю. Салмано-
ва, Л.І. Сопільняк, В.Й. Развадовський та інші. Ними були здійснені дослі-
дження різних аспектів забезпечення безпеки дорожнього руху: профілакти-
ки безпеки дорожнього руху, нормативно-правового регулювання, 
публічного адміністрування, адміністративно-деліктного, кримінально-
правового тощо. 

Проте, враховуючи розбудову Міністерства внутрішніх справ як циві-
льного органу європейського зразка, формування в найближчій перспективі 
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поліції як основного виконавця заходів забезпечення безпеки населення, 
створення нового органу МВС – Національної поліції та її структурного під-
розділу – патрульної поліції, наділення його широкими повноваженнями що-
до забезпечення безпеки дорожнього руху, зростання рівня правосвідомості 
та соціальної активності громадян вимагає підвищення довіри населення до 
діяльності органів внутрішніх справ, збільшення ролі інститутів громадянсь-
кого суспільства та органів місцевого самоврядування у заходах забезпечен-
ня прав і свобод населення, налагодження тісної співпраці з населенням та 
місцевими громадами. 

Саме тому метою статті є дослідження завдань, які постають перед 
українським суспільством з реформування існуючих у сфері безпеки дорож-
нього руху відносин з огляду на європейський вектор нашого розвитку, дося-
гнень вітчизняної наукової думки, досвіду провідних країн світу і, головне, – 
нової ролі громадян у відносинах з публічної владою на прикладі сфери без-
пеки дорожнього руху 

Виклад основного матеріалу. На черговому етапі адміністративної 
реформи в Україні набувають актуальності наукові аспекти та організаційно-
методичні механізми впливу на безпеку дорожнього руху з метою створення 
ефективної системи її забезпечення. 

На наш погляд, сучасний стан реформування системи забезпечення 
безпеки дорожнього руху має бути посилений через звернення безпосередньо 
до громадян як головних носіїв влади та підвищення їх активності в цій сфе-
рі. Більшість досліджень, монографій, наукових публікацій, присвячених 
проблемам забезпечення безпеки дорожнього руху, стосуються громадян 
лише як суб’єктів адміністративної відповідальності, на яких покладаються 
певні обов’язки; права розглядаються лише в контексті загальних прав особи 
в адміністративно-правових відносинах. Разом з тим на сучасному етапі роз-
витку доктрини адміністративного права, адміністративних послуг, адмініст-
ративно-договірних відносин та впровадження інших новел в діяльність пуб-
лічної адміністрації все більше звертається увага на діяльність щодо 
забезпечення реалізації прав і свобод громадян, надання державних та гро-
мадських послуг. На цій підставі виникає необхідність розгляду особливос-
тей публічного адміністрування як об’єкта впливу (громадянин), що не тіль-
ки підпорядковується, але й відповідним чином має впливати на публічну 
владу. Такі відносини у теорії адміністративного права мають назву «реорди-
наційних», «зворотних» зв’язків. Реординація визначається як державно-
управлінське явище, яке існує у внутрішньосистемних, організаційних відно-
синах органів виконавчої влади та місцевого самоврядування; це відносини 
між органами виконавчої влади та громадянами, які формують певний право-
вий режим таких відносин. В академічному курсі з адміністративного права 
за редакцією В.Б. Аверьянова реординація визначається як один із трансфор-
маційних способів адміністративно-правового регулювання у двох аспектах. 
Так, громадянам як підвладним об’єктам надаються права вимагати від 
суб’єктів влади належної поведінки щодо реалізації їх прав і свобод (ознака 
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диспозитивного методу); з іншого – на суб’єктів влади законом покладаються 
чіткі обов’язки щодо неухильного виконання захисних, правовідновлюваних, 
правореалізаційних вимог (ознаки імперативного методу). Окремими автора-
ми наголошується на значенні таких відносин, як надання адміністративних 
послуг, реалізація громадянами права на звернення відповідно до ст. 40 Кон-
ституції України. Проте ми маємо наміри здійснити інший підхід до предме-
та нашого дослідження. Підставами для такого твердження можуть бути пе-
редумови, які існують, створюються та мають свій розвиток у нашій країні.  

Розвиток адміністративно-правової доктрини в цій частині розвитку 
реординаційних відносин передбачає нові властивості відносин, де певний 
пріоритет мають адміністративні послуги, звернення до відповідного органу 
тощо. Так, В.Б. Авер’янов та інші автори одними з перших заявили про неуп-
равлінський характер окремих відносин, в яких проявляється 
не управлінський, регулятивний вплив, а рівень цих відносин передбачає пе-
вну рівність сторін, реординаційний характер. Зокрема, вони зазначали, що 
«одна форма імперативного методу стосується регулювання управлінських 
відносин між співпідпорядкованими органами і посадовими особами … В ре-
гулюванні цих відносин домінує спосіб забезпечення субординації між 
суб’єктами … встановлення прямої підпорядкованості одних суб’єктів іншим 
… Інша форма прояву імперативного методу адміністративного права влас-
тива головним чином відносинам органів виконавчої влади та їх посадових 
осіб з приватними особами – громадянами і юридичними особами. … З одно-
го боку – надання громадянам як керованим об’єктам гарантованих належ-
ним захистом прав вимагати від керуючих суб’єктів належної поведінки. А з 
іншого – покладання на керуючих суб’єктів чітких обов’язків щодо неухиль-
ного виконання вимог з боку керованих об’єктів і, насамперед, з боку грома-
дян.  …. Така принципово нова риса методу адміністративного права дає 
змогу загалом говорити про створення якісно відмінних від колишнього ре-
жиму адміністративно-правового регулювання відносин між державою (її ор-
ганами) і громадянами. Зрозуміло, що в даному випадку йдеться не про пра-
восуб'єктну рівність державних органів і громадян. Адже лише на боці 
органів і посадових осіб залишаються владні повноваження. Мається на увазі 
встановлення, по-перше, рівних прав щодо вимагання належної поведінки з 
обох сторін, а також, по-друге, реальних можливостей громадян щодо юри-
дичного захисту своїх прав у разі їх порушення» [2, с. 68-69]. 

Втім, вирішення поставленого завдання є значно складнішим, адже 
пропонує особу здатну, наділену відповідними нормами, соціальним визнан-
ням, яка буде здатна брати активну участь у сфері публічного порядку (без-
пеки дорожнього руху) для досягнення спільної мети. Важко собі уявити, що 
можна сформувати публічне середовище, в якому матиме підтримку девіант-
на поведінка, пов’язана з грубим порушенням безпеки дорожнього руху, ві-
татиметься керування у різних видах сп’яніння, нехтування правилами без-
пеки, які рівною мірою стосуються як здоров’я (життя) водіїв-порушників, 
так й інших громадян. В різних країнах світу, на теренах колишнього СРСР 
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існують, наприклад, групи, клуби стріт-рейсерів, неформальні об’єднання 
прихильників швидкісних мотоциклів, які влаштовують нічні перегони на 
швидкість, водійську екстремальну майстерність тощо. Іноді подібні органі-
зовані групи становлять загрозу реальну, коли влаштовують швидкісні пере-
гони у великому місті, створюючи небезпеку незалежно від часу доби. Втім, 
така поведінка не може бути сприйнята суспільством, напроти, вона отримує 
негативну оцінку від громадян. Проте слід враховувати публічні потреби на-
віть цієї категорії учасників дорожнього руху, для зменшення кількості поді-
бних явищ. Це може бути надання певних територій, де можна забезпечити 
безпеку учасників, як постійно, так і тимчасово, наприклад, перекриття прої-
зної частини, що в деяких містах відбувається під час різних заходів (День 
міста, святкування інших подій). Прикладом успішної співпраці публічної 
влади і суспільства може бути існування байкерських клубів (вітчизняних), 
джипперів, які з метою задоволення своїх потреб об’єднуються у такі спіль-
ноти, маючи можливість організовано і безпечно проводити свої заходи, з 
високим ступенем внутрішньої самоорганізації і зовнішніх проявів.  

Але ми маємо намір дослідити не ці відносини, які є прикладом дореч-
ної організації у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, вимогливості 
означених спільнот для забезпечення власного інтересу, який із задоволення 
приватного переходить у забезпечення публічного інтересу та  проявляється 
в забезпеченні безпеки дорожнього руху. Нас цікавить, навпаки, вплив, який 
здійснюється на публічний інтерес (суспільний інтерес) з метою забезпечен-
ня приватного інтересу як окремої особи, так і окремої спільноти, суспільства 
в цілому. 

Отже, спробуємо з’ясувати суспільні погляди на вирішення питання рі-
вноправності громадян як учасників відносин з державою щодо забезпечення 
безпеки дорожнього руху, не як правосуб’єктну рівність між ними, а як вста-
новлення, по-перше, рівних прав щодо вимагання належної поведінки з обох 
сторін, а по-друге, реальних можливостей громадян щодо юридичного (пра-
вового) захисту своїх прав у разі їх порушення. Ми за допомогою соціологіч-
ного методу, звернення до соціологічної науки спробуємо розібратися з цим 
феноменом.  

Загальновідомі широкому загалу проблеми забезпечення безпеки до-
рожнього руху не стільки пов’язують з правоохоронною сферою, стільки ро-
зглядають як соціальну проблему, що стосується всіх і кожного. Проблеми 
забезпечення безпеки дорожнього руху стали настільки актуальними, розпо-
всюдженими та загальновідомими, що ними опікуються всі соціально-
економічні групи населення. Можна навести багато прикладів дорожньо-
транспортних пригод за участю високопосадовців, «мажорів», з багатьма же-
ртвами тощо, які мали широкий резонанс у суспільстві, обговорювалися у 
соціальних мережах, не давали публічній владі ухилитися як від попередньої 
оцінки події, так відповідної правової та публічної оцінки, прозорості заходів 
щодо винних осіб. Цьому сприяла масова, суцільна підтримка як за місцем 
вчинення, так і у соціальних мережах. Підтримка, яка має спрацьовувати не 
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тільки після дорожньо-транспортної події, а і мати попередній превентивний 
вплив на потенційних порушників, порушників правил дорожнього руху. Су-
спільство все більше усвідомлює те, що найбільш реальним та необхідним 
виходом з ситуації, яка зараз існує в сфері безпеки дорожнього руху, є участь 
всіх членів суспільства у її вирішенні, у взаємодії та співпраці з відповідними 
структурами публічної влади. Воно має спиратися на взаємну довіру між су-
спільством та публічною владою, без зайвого втручання та контролювання, 
відданості справі, без хибного імітування діяльності. На думку соціолога 
Л.Д. Уілсона, (США), люди в суспільстві перш за все прагнуть гарних 
зв’язків та ставлення один до одного. На противагу сучасному бюрократич-
ному суспільству, яке розглядає людей як статистичні одиниці, суспільна 
співпраця набирає обертів, стає популярною, тому що більшою мірою задо-
вольняє інтереси окремих членів суспільства [3, с. 25-27, 37-44]. На наш пог-
ляд, фактично може йтися про достатньо високий рівень активності людей, 
який наближається до волонтерського руху або окремих його елементів. 
Адже коло важливих для кожного члена суспільства загальних цінностей мі-
стить в собі: можливість чесного служіння інтересам суспільства (публічний 
інтерес); піклування про кожного члена, про суспільство в цілому; забезпе-
чення особистої безпеки та здоров’я; забезпечення високої якості життя, яке 
включає захист власності, забезпечення спокою. Останнє тісно пов’язане з 
безпекою в цілому та безпекою дорожнього руху зокрема, адже, на наш пог-
ляд, сфера безпеки дорожнього руху впливає на багато аспектів життєдіяль-
ності людей, таких як життя, здоров’я, матеріальне становище. Протягом ми-
нулого десятиліття на дорогах країни було зареєстровано майже півмільйона 
аварій, внаслідок яких 70 тис. осіб загинули, понад 500 тис. отримали поранен-
ня різного ступеня тяжкості. У середньому, на 100 тис. населення припадає 
16 загиблих через ДТП. Це один з найвищих показників у Європі. Для порів-
няння: в Швейцарії він становить 4,9; у Великобританії – 6,1; у Німеччині – 6,2. 

Згідно з офіційними даними, матеріальні збитки від ДТП в Україні скла-
дають 2% валового внутрішнього продукту [4, с. 17, 71, 328 ]. 

Зазначена нами вище система цінностей обумовлює необхідність комуна-
льно-орієнтовної діяльності. За цього здійснюється перевтілення філософського 
акценту у поглядах на функціонування суспільства – від сепаратистсько-
орієнтовного погляду до інтегрованого соціального уявлення про суспільст-
во, яке базується на визнанні  важливості особи (людини) як основи суспільс-
тва. Іншою проблемою, на наш погляд, є незавершеність структурної та фун-
кціональної перебудови публічно-владних структур, які мають забезпечити 
безпеку дорожнього руху. Весь радянський період, а також більше двадцяти 
років незалежності в Україні такою структурою була Державна автомобільна 
інспекція. Після створення нової поліції зазначене положення було перенесе-
но на патрульну службу, яка поєднала в собі функції патрульно-постової і 
дорожньо-патрульної служби. У свідомості громадян у фактичних повнова-
женнях майже нічого не змінилося, й основним органом у протидії порушен-
ням правил дорожнього руху де-юре та де-факто стала патрульна служба. Всі 
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основні повноваження перейшли від Державтоінспекції до патрульної служ-
би. Не даючи загальної оцінки результатам реформування, звернемо увагу на 
той факт, що не все було враховано, а саме правоохоронні відносини у сфері 
безпеки дорожнього руху, тому в окремих регіонах для посилення впливу на 
ситуацію частково повернуті підрозділи старої дорожньо-патрульної служби, 
а також анонсовано набір до дорожньої поліції, яка забезпечуватиме безпеку 
руху на автомагістралях.  

Саме тому нами зроблено певний акцент на діяльності нової поліції, 
адже діяльність поліції орієнтована на публічний інтерес, інтерес певної гро-
мади, групи людей, містить витоки в подібному перенесенні зазначеного на-
ми філософського акценту. А програма поліцейської діяльності крізь призму 
«творчого суспільства» перестає бути тільки філософією, яка стимулює полі-
цію співпрацювати з громадянами з метою протидії протиправним проявам у 
всіх сферах суспільства. Вона має вектор на задоволення ширшого кола сус-
пільних потреб та вимог динамічного суспільства, яке постійно змінюється. 
Звідси виникає постійна потреба моніторингу суспільних потреб, активної 
адекватної відповіді на потреби суспільства.  

Висновок. Таким чином, підсумовуючи, зауважимо, що зазначені об-
ставини обумовлюють створення відповідних умов не тільки для забезпечен-
ня прав і свобод людини, а і необхідність розвитку реординаційних відносин, 
які передбачають саме активну участь громадян у всіх сферах суспільства, 
розвитку доктрини адміністративного права для наукового забезпечення су-
часних трансформаційних процесів.  

Нами звертається увага на необхідність подальшого дослідження регу-
лятивних відносин, які мають створюватися, існувати, підтримуватися з боку 
публічної влади – це безпосередня можливість брати участь громадськості, 
громадським об’єднанням, просто окремій особі (людині) в охороні громад-
ського порядку, впливати на стан публічного порядку, безпеки дорожнього 
руху. 
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ПРОБЛЕМИ ДОСТУПНОСТІ ПРАВОСУДДЯ  
В АДМІНІСТРАТИВНОМУ СУДОЧИНСТВІ У ПЕРІОД 

РЕФОРМУВАННЯ СУДОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 
 

Досліджено доступність до правосуддя в адміністративному судочинстві. Розгляну-
то основні елементи доступності. Звернуто увагу на чинники, які впливають на доступ-
ність правосуддя в судочинстві адміністративних судів. Окреслено засади доступності в 
адміністративному судочинстві. Здійснено характеристику проблем, які впливають на за-
безпечення доступу до адміністративного суду.   

Ключові слова: доступність правосуддя, адміністративний суд, судоустрій, адмі-
ністративне судочинство, адміністративна юстиція. 

 
Постановка проблеми. На сьогодні, у період реформування важливості 

набувають питання правосуддя. Судова влада була і залишається однією із 
основних складових кожної правової держави, адже правосуддя є основою 
щодо повноцінного, ефективного, належного механізму захисту прав і свобод 
людини.  

Доступність правосуддя є нагальною проблемою не лише в нашій дер-
жаві, а охоплює увесь міжнародний простір. Спостерігається процес адапта-


